
1 INTEGRÁLY - ZÁKLAD

1 Integrály - základ

Doplňte následuj́ıćı tabulku:

funkce derivace integrál

xn nxn−1

sinx cosx

cosx − sinx

tanx 1
cos2 x

arcsinx 1√
1−x2

arccosx − 1√
1−x2

arctanx 1
1+x2

ex ex

lnx 1
x

ax ax ln a

sinhx cosx

coshx sinx

tanhx 1
cosh2 x

arcsinhx 1√
1+x2

arccoshx 1√
x2−1

arctanhx 1
1−x2
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3 JEDNODUCHÉ PŘÍKLADY NA SUBSTITUČNÍ METODU

Neurčitý integrál

Funkce F se nazývá primitivńı funkce k funkci f , jestliže plat́ı F ′(x) = f(x). Pozor
tato primitivńı funkce neńı určena jednoznačně, protože F (x) + C je také primitivńı
funkce k funkci f(x), protože (F (x) + C)′ = F ′(x) = f(x)
Integrál z funkce f je definovaný jako množina všech primitivńıch funkćı F k funkci f
a znač́ı se takto ∫

f(x)dx = F (x)

Základńı vzorce a metody∫
f(x)± g(x)dx =

∫
f(x)dx±

∫
g(x)dx,

∫
k · f(x)dx = k ·

∫
f(x)dx

Metoda per partes:
∫
f(x)g′(x)dx = f(x)g(x)−

∫
f ′(x)g(x)

Substitučńı metoda:
∫
f(g(x)) · g′(x)dx =

∣∣∣∣∣∣∣∣∣
g(x) = u

g′(x)dx = du

∣∣∣∣∣∣∣∣∣ =
∫
f(u)du

2 Ukázovké př́ıklady

Spočtěte následuj́ıćı integrály ∫
x2

1 + x2
,

∫
− 1

cosx

3 Jednoduché př́ıklady na substitučńı metodu

1. ∫
(2x− 3)10 dx

2. ∫
1

x2 + a2
dx

3. ∫
3x2 + 1

x3 + x+ 2
dx

4. ∫
tanx dx

2



4 PŘÍKLADY NA ÚPRAVU VÝRAZU NEBO SUBSTITUCI

5. ∫
lnx

x
dx

6. ∫
ln2 x

x
dx

7. ∫
e

1
x

x2
dx

4 Př́ıklady na úpravu výrazu nebo substituci

1. ∫
2x+ 3

2x+ 1
dx

2. ∫
x2 + 1

x− 1
dx

3. ∫
x

2x2 + 3
dx

4. ∫
x
√
2− 5xdx

5. ∫
tan2 xdx

6. ∫
1

1 + cos x
dx

7. ∫
sinx

1 + cos2 x
dx

8. ∫
cosxesinxdx

9. ∫
1

ex + e−x
dx

10. ∫
sinx+ cosx√
sinx− cosx

dx
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5 PŘÍKLADY NA PER PARTES

11. ∫
sin3 xdx

12. ∫
1

sinx
dx

13. ∫
1

cosx
dx

5 Př́ıklady na per partes

Spočtěte následuj́ıćı integrály metodou per partes (nebo i jinou pokud to zvládnete).

1. ∫
x

cos2 x
dx

2. ∫
cos2 xdx

3. ∫
ln2 xdx

4. ∫
ln(x+

√
1 + x2)dx

5. ∫
arcsinxdx

6. ∫
(arcsinx)2dx

7. ∫
xex

(1 + x)2
dx
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6 SLOŽITĚJŠÍ PŘÍKLADY: NÁROČNĚJŠÍ SUBSTITUCE NEBO KOMBINACE
SUBSTITUCE A PER PARTES

6 Složitěǰśı př́ıklady: náročněǰśı substituce nebo kom-

binace substituce a per partes

1. ∫
x2

√
2− x

dx

2. ∫
1

(x2 + a2)
3
2

dx

3. ∫ √
x(1− x)dx

4. ∫
1√

(x− a)(b− x)
dx

5. ∫
cosx√

1 + sin2 x
dx

6. ∫
x+ 3√
x2 − 4

7. ∫ √
1− x2dx

8. ∫ √
1 + x2dx

9. ∫
e
√
xdx

10. ∫
x arcsinx2dx

11. ∫
x2 +

√
x+ 1

x+
√
x

x

12. ∫
xdx√
1 + x4
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7 ŘEŠENÍ

13. ∫
x2

(1 + x2)2
dx

14. ∫
x2

9− x2
dx

7 Řešeńı

7.1 Ukázkové př́ıklady

1. ∫
x2

1 + x2
dx

Př́ıklady kde máme zlomek s polynomy je dobré zkusit upravit na jednodušš́ı sč́ıtance,
zde konkrétně chceme využ́ıt znalosti derivace arctanx∫

x2

1 + x2
dx =

∫
1− 1 + x2

1 + x2
dx =

∫ (
1 + x2

1 + x2
− 1

1 + x2

)
dx = x− arctanx+ C

2. ∫
− 1

cosx

Zde jde jen o test paměti, ze cvičeńı s pr̊uběhem funkce kde jsme řešili funkci ln
√

1−sinx
1+sinx

,

jej́ıchž derivace byla − 1
cosx

, chápeme-li definici integrálu můžeme tedy spoč́ıtat∫
− 1

cosx
= ln

√
1− sinx

1 + sin x
+ C

7.2 Jednoduché př́ıklady na substitučńı metodu - řešeńı

1. ∫
(2x− 3)10 dx

Ukázkový př́ıklad na lineárńı substituci pro f(ax+ b)

∫
(2x− 3)10 dx =

u = 2x− 3

du = 2dx

=

∫
u10du

2
=

u11

22
=

(2x− 3)11

22
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7.2 Jednoduché př́ıklady na substitučńı metodu - řešeńı 7 ŘEŠENÍ

2. ∫
1

x2 + a2
dx

Daľśı př́ıklad na lineárńı substituci, chceme totiž využ́ıt znalosti integrálu 1
1+x2 to tedy

bude naše f(x), muśıme tedy dostat integrál do tvaru f(ax+ b)∫
1

x2 + a2
dx =

∫
1

a2
(
1 + x2

a2

)dx =
1

a2

∫
1

1 + (x
a
)2
dx =

1

a2
1
1
a

arctan
(x
a

)
=

1

a
arctan

(x
a

)
Tento integrál si klidně můžete přidat mezi tabulkové a použ́ıvat ho.

3. ∫
3x2 + 1

x3 + x+ 2
dx

Všimněme si, že tento integrál je zlomek kde čitatel je derivaćı jmenovatele, je tedy
typu

∫
f(g(x))·g′(x)dx, pro f(x) = 1

x
, nebo jednodušeji tvaru f ′(x)

f(x)
. Tyto typy integrál̊u

se řeš́ı substitućı a jsou předmětem této podkapitoly. Konkrétně:

∫
3x2 + 1

x3 + x+ 2
dx =

u = x3 + x+ 2

du = (3x2 + 1) dx

=

∫
1

u
du = ln |u|+ C = ln(x3 + x+ 2) + C

4. ∫
tanx dx

Znovu si všimneme, že tanx = sinx
cosx

je typu f ′(x)
f(x)

, tedy až na znaménko, ale to nevad́ı.

∫
tanx dx = −

∫
− sinx

cosx
dx =

u = cos

du = − sinxdx

= −
∫

1

u
du = − ln | cosx|+ C

Daľśı př́ıklad je podobného typu ale mı́sto f ′(x)
f(x)

je typu f ′(x) · f(x), ale postup bude
analogický

5. ∫
lnx

x
dx =

u = lnx

du = 1
x
dx

=

∫
udu =

1

2
ln2 x+ C

Daľśı př́ıklad je obecného typu f(g(x)) · g′(x), pro f = x2, g = lnx
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7.3 Př́ıklady na úpravu výrazu nebo substituci - řešeńı 7 ŘEŠENÍ

6. ∫
ln2 x

x
dx =

u = lnx

du = 1
x
dx

=

∫
u2du =

ln3 x

3
+ C

7. ∫
e

1
x

x2
dx =

u = 1
x

du = −1
x2 dx

= −
∫

eudu = −
∫

e
1
x + C

Tato kapitola by měla osvětlit základńı použit́ı substitučńıho pravidla, které je popsané v
úvodńı červené tabulce.

7.3 Př́ıklady na úpravu výrazu nebo substituci - řešeńı

V této kapitole budeme pokračovat s využit́ım substituce, ale př́ıklady budou méně intuitivńı.

1. ∫
2x+ 3

2x+ 1
dx

Zde se hod́ı u př́ıklad̊u typu ax+b
cx+d

je vždy rozdělit do tvaru A + B
cx+d

, protože ty v́ıme
jak zintegrovat, toto je možné i u polynomů vyšš́ıch řád̊u, uvid́ıme v př́ı̌st́ım cvičeńı.∫

2x+ 3

2x+ 1
dx =

∫
2x+ 1 + 2

2x+ 1
dx =

∫
1+

2

2x+ 1
dx = x+2·1

2
ln(2x+1)+C = x+ln(2x+1)+C

Kde jsem použil pravidla pro lineárńı substituci
∫
f(ax+ b) = 1

a
F (ax+ b) proto ta 1

2
.

Zase můžete vždy ověřit správnost pomoćı derivace výsledku.

2. ∫
x2 + 1

x− 1
dx =

∫
x2 − 1 + 2

x− 1
dx =

∫
x2 − 1

x− 1
+

2

x− 1
dx =

∫
(x+1)+

2

x− 1
dx =

(x+ 1)2

2
+

+2 ln(x− 1) + C

3. ∫
x

2x2 + 3
dx =

u = 2x2 + 3

du = x
4
dx

=
1

4
ln(2x2 + 3) + C
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7.3 Př́ıklady na úpravu výrazu nebo substituci - řešeńı 7 ŘEŠENÍ

4.

∫
x
√
2− 5xdx =

u = 2− 5x

du = −5dx

=

∫
2− u

5

√
u
du

−5
= − 1

25

∫
2u

1
2−u

3
2du = − 1

25

(
4u

3
2

3
− 2u

5
2

5

)

= − 1

25

(
4

3
(2− 5x)

3
2 − 2

5
(2− 5x)

5
2

)
= − 2

375
(2− 5x)

3
2 (10− 3(2− 5x)) =

= − 2

375
(2− 5x)

3
2 (15x+ 4))

5. ∫
tan2 x dx =

∫
1 + tan2 x− 1 dx =

∫
1

cos2 x
− 1 dx = tanx− x+ C

6. ∫
1

1 + cos x
dx

Zde máme dvě možnosti:

∫
1

1 + cos x
·1− cosx

1− cosx
dx =

∫
1

sin2 x
− cosx

sin2 x
dx = − cotx−

∫
cosx

sin2 x
dx =

u = sinx

du = cosxdx

=

− cotx−
∫

1

u2
du = − cotx+

1

sinx
+ C

Nebo využijeme vztahu 1 + cos x = 2 cos2
(
x
2

)
a dostaneme∫

1

1 + cos x
dx =

1

2

∫
1

cos2
(
x
2

)dx =
1

2
· 11

2

tan
(x
2

)
+ C = tan

(x
2

)
+ C

Zde se dostaneme k dobré poučce, pokud zjist́ıte že vám vyšel integrál jinak než někomu
jinému ještě to neznamená, že to máte špatně. Např́ıklad zde se dá krátkým výpočtem
zkontrolovat, že oba integrály jsou ve skutečnosti stejné, občas se stane, že se budou
lǐsit např́ıklad o konstantu což je naprosto v pořádku.

7. ∫
sinx

1 + cos2 x
dx =

u = cosx

du = − sinxdx

= − arctan(cosx) + C

8. ∫
cosxesinxdx =

u = sinx

du = cosxdx

= esinx + C
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7.3 Př́ıklady na úpravu výrazu nebo substituci - řešeńı 7 ŘEŠENÍ

9.

∫
1

ex + e−x
dx =

x = lnu

dx = 1
u
du

=

∫
1

u+ u−1

du

u
=

∫
1

1 + u2
du = arctan(ex) + C

Zde jsme poprvé zapsali substituci ve tvaru x = f(u), což je také v pořádku, alespoň
pro funkce které maj́ı inverzńı funkci. Všimněte si, že jsme mohli substituci udělat také
ve tvaru

u = ex

du = exdx

Ale pak by nebylo na prvńı pohled jasné jak změnit diferenciál. Zde jsem vám chtěl
ukázat, že je jedno jak substituci děláte, použ́ıváte-li invertovatelné funkce.

10.

∫
sinx+ cosx√
sinx− cosx

dx =
u = sinx− cosx

du = (cosx+ sinx) dx

=

∫
1√
u
du = 2

√
sinx− cosx+ C

11. ∫
sin3 xdx

Dobrá pomůcka k výpočtu goniometrických integrálu je výraz upravit tak aby obsaho-
val obě funkce sinx i cos x a poté použ́ıt substituci, jako jsme to udělali v př́ıkladě 6.
a 7. Tento a následuj́ıćı dva př́ıklady to také prokáž́ı.

∫
sin3 xdx =

∫
sinx

(
1− cos2 x

)
dx =

u = cosx

du = − sinxdx

= −
∫

(1−u2)du = − cosx+
cos3 x

3

12. ∫
1

sinx
dx

Zde podobně jako u 6. př́ıkladu máme dvě možnosti

∫
1

sinx
· sinx
sinx

dx =

∫
sinx

1− cos2 x
dx =

u = cosx

du = − sinxdx

= −
∫

1

1− u2
du
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7.3 Př́ıklady na úpravu výrazu nebo substituci - řešeńı 7 ŘEŠENÍ

Zde se poprvé setkáme s takzvaným rozkladem na parciálńı zlomky. Neumı́me inte-
grovat zlomky kde je ve jmenovateli druhá mocnina, ale zlomky s prvńı mocninou ve
jmenovateli umı́me ty se integruj́ı na logaritmy. Naštěst́ı lze jedny převést na druhé,
ukážeme si něco co vypadá jako ”obrácené převedeńı na společný jmenovatel”.

Uděláme takzvaný ”ansatz”, tedy naṕı̌seme něco co doufáme, že plat́ı. Použijeme
obecné parametry a pak zpětně parametry dopoč́ıtáme aby to co jsme napsali opravdu
platilo.

1

1− u2
=

A

1 + u
+

B

1− u

Porovnáńım obou zlomk̊u dostaneme, že muśı platit

A+B = 1

−A+B = 0

Tedy A = B = 1
2
a můžeme vyřešit náš integrál

−
∫

1

1− u2
du = −1

2

∫
1

1− u
+

1

1 + u
du = −1

2
(− ln(1− u) + ln(1 + u)) = ln

√
1− cosx

1 + cos x
+C

To, že se posledńı dva výrazy skutečně rovnaj́ı je dobrý trénink na poč́ıtáńı s ele-
mentárńımi funkcemi.

Druhý zp̊usob je znovu využit́ı goniometrických vztah̊u a to konkrétně sinx = 1√
1+cot2 x

,

což nám pomůže protože s využit́ım toho, že (cot x)′ = − 1
sin2 x

∫
1

sinx
dx = −

∫
−1

sin2 x

1√
1 + cot2 x

dx =
u = cotx

du = − 1
sin2 x

dx

= −
∫

1√
1 + u2

du =

= − ln(u+
√
1 + u2) + C = − ln

(
cotx+

1

sinx

)
+ C

Kde jsme v prvńı úpravě převedli 1
sinx

do tvaru f(g(x)) · g′(x) t́ım, že jsme roznásobili
jedničkou ve tvaru 1

sinx
√
1+cot2 x

, ve třet́ım kroku jsme využili tabulkového integrálu,
který si odvod́ıme později.

Znovu nechám na vás kontrolu toho, že výrazy které jsme dostali z metody 1 a 2 jsou
stejné, můžete prvně provést kontrolu tak, že oba výrazy zderivujete a poté se pokuśıte
ukázat že jsou stejné.

Posledńı př́ıklad se dělá stejnou metodou jako předchoźı, nechám ho tedy na vás,
pokud vám to nep̊ujde neváhejte mi napsat nebo přij́ıt na konzultaci. Ale výsledek
tohoto integrálu jsme již potkali na předchoźıch cvičeńıch.

13. ∫
1

cosx
dx
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7.4 Př́ıklady na per partes 7 ŘEŠENÍ

7.4 Př́ıklady na per partes

Budeme použ́ıvat následuj́ıćı označeńı to co máme k dispozici označ́ıme jako
∫
uv′ a tedy u

budeme derivovat a v integrovat. V př́ıpadě, že se v zadáńı nacháźı pouze jedna funkce bude
vždy v′ = 1. Postupujeme tak, že pokud je v zadáńı funkce jej́ıchž derivaci známe zvoĺıme
ji jako u naopak je-li v zadáńı funkce, kterou snadno zintegrujeme zvoĺıme ji jako v′. Nebo
také jinak podle zadáńı, bohužel u integrál̊u neńı žádné obecné pravidlo.

1.

∫
x

cos2 x
dx =

u = x u′ = 1

v = tanx v′ = 1
cos2 x

= x tanx−
∫

tanxdx = x tanx+ln | cosx|+C

2.

∫
cos2 xdx =

u = cos2 x u′ = − sin 2x

v = x v′ = 1

= x cos2 x+

∫
x sin 2xdx =

u = x u′ = 1

v = −1
2
cos 2x v′ = sin 2x

=

= x cos2 x− x

2
cos 2x+

∫
1

2
cos 2xdx = x cos2 x− x

2
cos 2x+

1

4
sin 2x =

x

2
+

sin 2x

4

Zde je z výsledku zřejmé, že jsme mohli spoč́ıtat integrál daleko jednodušeji využit́ım
vzorce cos2 x = 1

2
(cos 2x+ 1)

3.

∫
ln2 xdx =

u = ln2 x u′ = 2 lnx
x

v = x v′ = 1

= x ln2 x−
∫

2 lnxdx = x ln2 x− 2x lnx+2x+C

4.

∫
ln(x+

√
1 + x2)dx =

u = ln(x+
√
1 + x2) u′ = 1√

1+x2

v = x v′ = 1

= x ln(x+
√
1 + x2)−

∫
x√

1 + x2
dx =

= x ln(x+
√
1 + x2)− 1

2

∫
1√
1 + u

dx = x ln(x+
√
1 + x2)−

√
1 + x2 + C

5.

∫
arcsinxdx =

u = arcsinx u′ = 1√
1−x2

v = x v′ = 1

= x arcsinx−
∫

x√
1− x2

dx = x arcsinx+
√
1− x2+C
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7.5 Složitěǰśı př́ıklady: náročněǰśı substituce nebo kombinace substituce a per partes -
řešeńı 7 ŘEŠENÍ

6.

∫
(arcsinx)2dx =

u = arcsin2 x u′ = 2 arcsinx√
1−x2

v = x v′ = 1

= x arcsin2 x−2

∫
arcsinx

x√
1− x2

dx =

=
u = arcsinx u′ = 1√

1−x2

v = −
√
1− x2 v′ = x√

1−x2

= x arcsin2 x+ 2arcsinx
√
1− x2 − 2

∫
1dx =

= x arcsin2 x+ 2arcsinx
√
1− x2 − 2x+ C

7.

∫
xex

(1 + x)2
dx =

u = xex u′ = ex(1 + x)

v = − 1
1+x

v′ = 1
(1+x)2

= − x

1 + x
ex+

∫
exdx = ex

(
1− x

1 + x

)
+C =

=
ex

1 + x
+ C

7.5 Složitěǰśı př́ıklady: náročněǰśı substituce nebo kombinace sub-
stituce a per partes - řešeńı

1.

∫
x2

√
2− x

dx =
u = 2− x

du = −dx

= −
∫

(2− u)2√
u

du = −
∫ (

4√
u
− 4u√

u
+

u2

√
u

)
du =

= −8
√
u+

8

3
u

3
2 − 2

5
u

5
2 + C = −8

√
2− x+

8

3
(2− x)

3
2 − 2

5
(2− x)

5
2 + C

2.

∫
1

(x2 + a2)
3
2

dx =
x = a tanu

dx = a
cos2 u

du

=

∫
1

(a2 (tan2 u+ 1))
3
2

a

cos2 u
du =

∫
a(1−3) cos(3−2) u du =

=
1

a2

∫
cosudu =

1

a2
sinu+ C =

1

a2
sin arctan

x

a
+ C =

1

a2
x√

a2 + x2
+ C
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7.5 Složitěǰśı př́ıklady: náročněǰśı substituce nebo kombinace substituce a per partes -
řešeńı 7 ŘEŠENÍ

3.

∫ √
x(1− x)dx =

x = sin2 u

dx = sin(2u) du

=

∫ √
sin2 u(1− sin2 u) sin(2u)du =

∫
sinu cosu sin(2u)du =

=
1

2

∫
sin2(2u)du =

1

4

∫
(1− cos(4u)) du =

u

4
− sin 4u

16
+ C

Ted’ muśıme vyjádřit sin(4u) pomoćı x což je sin2 u abychom mohli vrátit substituci.
Tedy

sin(4u) = 2 sin(2u) cos(2u) = 4 sinu cosu
(
cos2 u− sin2 u

)
= 4 sinu

√
1− sin2 u

(
1− sin2 u− sin2 u

)
=

= 4 sinu
√

1− sin2 u
(
1− 2 sin2 u

)
= 4

√
x
√
1− x (1− 2x)

A dostaneme pro náš integrál, že∫ √
x(1− x)dx =

arcsin
√
x

4
− 1

4

√
x
√
1− x (1− 2x) + C

4.

∫
1√

(x− a)(b− x)
dx =

x− a = (b− a) sin2 u

dx = (b− a) sin(2u) du

=

∫
(b− a) sin(2u)√

(b− a) sin2 u(b− a)(1− sin2 u)
du =

=

∫
sin(2u)√
sin2 cos2 u

du =

∫
2du = 2u+ C = 2arcsin

√
x− a

b− a
+ C

5. ∫
cosx√

1 + sin2 x
dx =

sinx = u

cosxdx = du

=

∫
1√

1 + u2
du = ln |u+

√
1 + u2|+ C

6. ∫
x+ 3√
x2 − 4

Zde si integrál rozděĺıme na dva, jeden bude tabulkový a na druhý použijeme substituci.

∫
x+ 3√
x2 − 4

=

∫
x√

x2 − 4
+

3

x2 − 4
dx =

x2 − 4 = u

2dx = du

=
1

2

∫
1√
u
du+3

∫
1√

x2 − 4
dx =

=
√
u+ 3 ln |x+

√
x2 − 4|+ C =

√
x2 − 4 + 3 ln |x+

√
x2 − 4|+ C
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7. ∫ √
1− x2dx

Integrály tohoto typu můžeme řešit pomoćı goniometrických nebo hyperbolických sub-
stitućı, zkuśıme obě možnosti.

∫ √
1− x2dx =

x = sinu

dx = cosudu

=

∫ √
1− sin2 u cosudu =

∫
cos2 udu =

u

2
+
sin 2u

4
+C =

=
arcsinx

2
+

x
√
1− x2

2
+ C

Kde jsme využili výsledku předchoźı podkapitolu ohledně integrálu
∫
cos2 du

8. ∫ √
1 + x2dx

Zde vid́ıme, že nám substituce goniometrickou funkćı nepomůže protože máme uvnitř
integrálu 1 + x2 což nelze zjednodušit pomoćı goniometrické jedničky sin2+cos2 = 1
co potřebujeme je právě hyperbolická substituce cosh2 x− sinh2 x = 1, uvid́ıme jak to
vyjde

∫ √
1 + x2dx =

x = sinhu

dx = coshudu

=

∫ √
1 + sinh2 u coshu du =

∫
cosh2 udu

Můžete si ověřit, že pro hyperbolické funkce plat́ı podobné vztahy jako pro funkce
goniometrické, hlavně cosh2 u = 1+cosh(2u)

2
a sinh(2u) = 2 sinhu coshu, tedy můžeme

spoč́ıtat náš integrál∫
cosh2 udu =

∫
1 + cosh(2u)

2
du =

u

2
+

1

4
sinh 2u+ C =

1

2
sinh−1(x) +

1

2
x
√
1 + x2

Dostaneme, stejný výsledek akorát s funkćı sinh−1(x) mı́sto arcsinx.

9. ∫
e
√
xdx =

t =
√
x

2tdt = dx

= 2

∫
tetdt = 2et (t− 1) = 2e

√
x
(√

x− 1
)
+ C

Kde jsme znovu využili výsledku minulé kapitoly.
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10.

∫
x arcsinx2dx =

x2 = t

2xdx = dt

=
1

2

∫
arcsin tdt =

1

2

(√
1− t2 + t arcsin t

)
=

=
1

2

(√
1− x4 + x2 arcsinx2

)
Znovu jsme využili výsledku minulé kapitoly.

11.

∫
x2 +

√
x+ 1

x+
√
x

dx =
x = t2

dx = 2tdt

=

∫
t4 + t2 + 1

t2 + t
2t dt = 2

∫
t4 + t2 + 1

t+ 1
dt =

= 2

∫ (
t3 − t2 + t+

1

1 + t

)
dt = 2

(
t4

4
− t3

3
+

t2

2
+ ln |1 + t|

)
+ C =

= 2

(
x2

4
− x

3
2

3
+

x

2
+ ln |1 +

√
x|

)
+ C

Kde jsem využili rozklad polynomu, který budeme v́ıce prob́ırat př́ı̌stě.

12.

∫
xdx√
1 + x4

=
x2 = u

2xdx = du

=
1

2

∫
1√

1 + u2
du =

1

2
ln(u+

√
1 + u2)+C =

1

2
ln(x2+

√
1 + x4)+C

13.

∫
x2

(1 + x2)2
dx =

x = tanu

dx = 1
cos2

du

=

∫
tan2 u

(1 + tan2 x)
2

1

cos2 u
du =

∫
tan2 u cos2 udu =

∫
sin2 udu =

=
u

2
− 1

4
sin(2u) + C =

arctanx

2
− 1

4
2

1√
1 + 1

x2

1√
1 + x2

=
arctanx

2
− 1

2

x

x2 + 1

Kde jsme využili goniometrických vztah̊u mezi sin, cos a tan.
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14. ∫
x2

9− x2
dx =

∫
−(9− x2) + 9

9− x2
dx =

∫
1 +

9

9− x2
dx = −x+

∫
9

(3− x)(3 + x)
dx =

= −x+

∫
3

2(3 + x)
+

3

2(3− x)
dx = −x+

3

2
ln |3 + x| − 3

2
ln |3− x|+ C

Kde jsme znovu použili rozklad na parciálńı zlomky, který budeme v́ıce řešit př́ı̌stě,
můžete si sami ověřit, že to co je výše napsané je pravda.

Prośım, pokud najdete nějaké chyby nebo překlepy napǐste mi mail, je dost možné že zde
nějaké jsou přeci jen je to celkem hodně př́ıklad̊u. Děkuji a hodně štěst́ı s poč́ıtáńım.
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